

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 12,000 korona.
Egyes szám ára 900 K, vasárnap 1000 K.

Kiadja:

Debreczen sz. ktr. város és
a tiszántúli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület. Telefonszám: 4.

A Kálvin ház

felépítése nem pusztán vallásfelekezeti ügy, hanem Debreczen város kulturális fejlődésének ügye. Semmi köze a pártpolitikához, de igenis belekapcsolódik, mint minden jelentős kulturális mozgalom, úgy az országos, mint a városi általános politikába. Ez a Kálvinház olyan „felekezeti kulturpalota”-félenek tervezik, amelyben vallásos ünnepeket, vallásos és ismeretterjesztő, sőt szórakoztató előadásokat, hangversenyeket tartanak, ahol elhelyeződik esetleg a kálvinisták olvasóköre, ahol lesz talán néhány vendégszoba is, vidékről bejövők ellátására, vagy a városban ismeretlen átutazóknak hajlékbiztosítására. Már most az, hogy az efféle vallásfelekezeti alapon való differenciálódás a kulturában helyes-e, vagy nem, az magában véve is világnézeti és politikai (de természetesen, nem pártpolitikai) kérdés. Azonban, ha például valamelyik városkában gimnáziumot akarnak felállítani, ha az felekezeti van is szánya, megmozdul a város egész lakossága és a más felekezethez tartozók sem az érdekelt felekezet erősödését, hanem a városka egész kulturájának előbbre vitelét látják. Természetesen ez a hasonlat is sántít, ámde, ha a jelen esetben a felekezeti érdek sokkal inkább előtérben áll, — mégis csak az egész várost, mindenkit érdeklő ügyről, kulturáról van szó itt is.

Közelebbről pedig Debreczenben épen a kálvinisták ilyen kulturmozgalma fokozott jelentőségű. A nemzeti művelődésnek a meglévő alapokon kell tovább építeni és a szilárd fundamentumról letántorodás végzetes következményekkel szokott járni. Nem is okos, nem is kívánatos dolog kulturgócponokat régi jellegűtől megfosztani. Debreczen a kálvinista kultura főhelye, mint Esztergom, Pannonhalmán, Székesfehérváron a katolikusnak s ha ezek karakterét meg akarnák szüntetni, a tradíciók pusztulását jelentené. — A tradíciók, a kultura nemzeti mivoltának főerőssége védelmét szolgálja a kálvinisták mozgalma a Kálvin-ház építésére.

Létre jött a végleges megállapodás a kormány és a népszövetségi delegátusok közt.

Budapest, márc. 22. Tegnap éjjel a Hungária szállóbeli tanácskozó teremben döntő tanácskozás volt, amely hajnali 3 óráig tartott. A tanácskozáson a magyar kormány és a népszövetség között az egész szanalási tervzetre vonatkozólag igen harmónikus szellemben végleges megállapodás létesült. *Bethlen* bemutatta a delegátusoknak az eddigi megbeszélések alapján kialakított felhatalmazási javaslatot, amelynek szövegbeli részén még egyes kisebb módosításokat határoztak el.

A nemzeti bank felállításáról szóló törvényjavaslat és az aranyalapu költségvetés a tegnapi megállapodáshoz képest végleges alakban készen áll. Az aranykoronában számított és 2 és fél évre szóló költségvetés az államháztartásra háruló terhek összegéből a békeszerződésből folyó kötelezettségekkel együttvéve 115 millió arany korona deficitet mutat fel, amely fokozatosan csökkeni fog. A második évben a deficit 95 millió, az utolsó 5-ik félévben az államháztartásba mutató hiány már csupán 40

millió arany koronára van előirányozva.

A miniszterialis organizációban változás nem lesz. A közéletművelési miniszterium megszűnik. Feloszlásra kerül a devizaközpont. Teljesen feloszlik a lakáshivatal és a belügyi nyomozóhivatal. A létszámredukción a lehetőség határáig végrehajtják, bár százalékos arányban még nincs megállapítva. A költségvetés az egyes miniszteri tárcák szerint külön készül el. *Redukálni fogják a vám- és folyamőr-ségeket személyzetét.* A pénzügyi ellenőr személyében ebben a pillanatban *A. Belano* áll előtérben. Strakosh a hírlapíróknak a következő nyilatkozatot tette a tárgyalásokról:

Sikerült megállapodni a szanalási tervzettel illetőleg a magyar kormánnyal még pedig azon az alapon, amelyet a magyar kormány terjesztett elő. Az önálló magyar jegybank, illetőleg a nemzeti bank felállításának létesítésével meg vagyok győződve, hogy megakadályozható lesz a további infláció.

A Károlyi-féle dollárok.

Ismeretes, hogy Károlyi Mihály 1914 első felében Amerikába ment pártja céljaira gyűjteni. Erre a propaganda utra, amelyen persze sok szónoklatot kellett tartani, vele mentek Barabás Béla, Hédeváry Lehel, Ráth Endre és Zlinszky István képviselők, Buza Barna, aki ugyan nem volt képviselő, de a politikai életben erősen szerepelt, valamint egy eladig ismeretlen fiatal gyáros, akit a Mátyásföldön szomszédjában lakó Barabás Béla ajánlott be utitársul: Friedrich István. Az akció elég jelentős anyagi eredménnyel járt, de a háború közbejötté folytán senki sem tudta, hogy a gyűjtött összeggel mi történt.

Nem régiben aztán *Berkó D. Géza*, az Amerikai Magyar Népszava szerkesztője, akit Debreczenben is sokan ismernek s aki a legutóbbi nyáron itt járván, jelentékeny összeget adományozott a kollégiumi nagy könyvtár részére, a nyilvánosság előtt mozgalmat indított annak a kitudására, hogy mi is történt a Károlyi-féle dollárokkal.

Ennek a mozgalomnak eredményeképpen egy erdélyi magyar újságíró felkereste Arádon *Barabás Bélát*, akitől méltán leginkább remélhette, hogy a Károlyi-féle akcióról nyilatkozzon és elfogultság nélkül beszélhet.

Barabás nyilatkozatát az újságíró megküldte az Amerikai Magyar Népszavának, amely azt egész terjedelmében közölte is.

Az érdekes nyilatkozatban elmondja Barabás, hogy ő csak az alatt a feltétel alatt vállalkozott az amerikai utra, ha minden ki-

adását megtérítik. A többiek is csak kisebb részét viselték a költségeknek, kivéve *Friedrich Istvánt*, aki egyenest azzal ajánlkozott, hogy ő a maga minden költségét viseli. A küldetés és gyűjtő munkája érdekében gróf *Apponyi Albert* hatalmas cikket írt az Amerikai Magyar Népszavában. A begyűlt összeget egyik nagy amerikai pénzintézetnél helyezték el, azzal, hogy azok felett Károlyi Mihály szabadon és korlátlanul rendelkezhetik. *Hédeváry Lehel*, aki a beutalásokat intézte, a visszautazás előtti napon az amerikai magyar lapokban közzétette, hogy a begyűlt összeg 38,711 dollár 30 cent. De ezenkívül megajánlott s még be nem folyt adomány 3865 dollár volt s olyan ajánlatok is tettek, amelyek összege pontosan nem volt megállapítva. Ezek alapján Barabás a teljes eredményt 50,000 dollárra teszi. (A mai magyar pénzben ez négy milliárd volna.) Az elutazás után befolyó összeget Károlyi *Konta Sándor* newyorki előkelő magyarnak, aki ott egyik róm. kath. magyar egyházközség világi elnöke, címére küldette.

Elmondja aztán Barabás, hogy a propaganda uton a függetlenségi párt előbb említett tagjain kívül velük járt *Kunfi Zsigmond* is, akkor a szociáldemokrata párt egyik főembere, később forradalmi miniszter és népbiztos. *Kunfi ellenőrizte — mondja Barabás — működésünket, mert pártja olyan egységet kötött Károlyival, hogy a begyűlt pénzek egy részét a szociálisták rendelkezésére bocsátja. Ez meg is történt és ezt a pénzt az Előre című amerikai*

magyar szocialista lap fenntartására fordították.

Nyilatkozik aztán, mint előtte lehetett gondolni *Konta Sándor* is, aki elmondja, hogy Károlyiék a gyűjtésből az Equitable Trust Co.-nál 38,009 dollárt helyeztek el, az ő kezéhez pedig befolyt 884 dollár, úgy hogy 1919 október 1-én a kamattal együtt 39,126 dollár 34 cent állt rendelkezésre. Mikor 1919 október 2-án az Idegen vagyonkezelő lefoglalta az alapot, akkor csak 16,130 dollár 31 centből állt. Hogy mikor és mily módon vonta ki Károlyi a többi, azt *Konta* nem tudja, de azt igen, hogy Károlyi barátai, nevezetesen *Barabás, Buza Barna* és *Hédeváry* vittek el magukkal pénzt s úgy véli, hogy ez tekintélyes összeg lehetett. Azt is tudja, hogy más, mint Károlyi a pénzből semmit sem vehetett ki. *Konta* igazságosnak tartaná, ha Károlyi kijelentené, hogy az ő nevében volt, de most már az Idegen vagyon kezelője által lefoglalt pénz az amerikai polgárok tulajdona, mert akkor aztán az amerikaiak a lefoglalt összeget tetszésük szerinti jótékony célra fordíthatják. A lefoglalt összeg értéke is sokkal több magyar koronában egymilliárdnál.

Az Amerikai Magyar Népszava e nyilatkozatokhoz azt a megjegyzést fűzi, hogy az amerikai magyaroknak egyáltalában nem volt tudomásuk Károlyinak a szociálistákkal való paktumáról; továbbá, hogy Károlyi Mihály egyáltalában nem intézkedett úgy, hogy a nevében álló összeg jótékony célra fordítható legyen.

Tisza István emléke.

Budapest, március 22. Az országos Tisza István emlékbizottság április 22-n meg fogja ünnepelni a mártírhalt Tisza István 63-ik születésnapját. Tisza István 1861 április hó 22-én született. Az ünnepség egy emléklakoma keretében fog lezajlani. A Tisza emléklakomát valószínűleg a Tiszti kaszinó nagytermében fogják megtartani. Az emlékbeszédet *Berzeviczy Albert* v. b. t. fogja mondani.

Angolok Debreczenben.

Április 15-én a londoni „Leplay House” — szociológiai társaság 50—60 tagja indul Magyarországra, hogy az itteni viszonyokat tanulmányozza. Budapestre a társaság Debreczenbe is lerándul. A városhoz küldött értesítés szerint ide ápr. 21-én, husvét második napján, délelőtt érkeznek meg az előkelő angolok. A Tisza István tudományos egyetem fogadja őket. Azután megtekintik a város nevezetességeit: az egyetemet, a kollégiumot és a városi muzeumot. Másnap reggel kimennek a Hortobágyra, a halastavakhoz. Onnan visszatérőben a csárda közelébe terelt törzsménésben, szűzgulyában, juhnyájában gyönyörködhetnek. A csárdában ebédelnek. A város gondoskodni fog, hogy Debreczenről, főképpen pedig a Hortobágyról rövid, tömör leírást kaphassanak angol nyelven. Az angolok, akik maguk viselik a kirándulás mindennemű költségét, — szerdán reggel utaznak vissza Budapestre.

A sóhajok könyvéből.

A Tisza-egyotemi klinikák konyhája.

IV.

Az összes kórtermekben szelidekké enyhülnek a sóhajok a napenkénti ötszöri étkezés idején. Csak az agónizáló haldoklók nem érdeklődnek a menü iránt, akikben még van egy kis öntudat és fizikai erő, az mohón figyel az étek-hordókat.

Ez idő szerint 450 emberre főznek a klinikai konyhán, melynek imponálóan hatalmas helyisége a földalatti alagútból nyílik. Itt kormányozza a konyha 22 alkalmazottját Hannel Oszkárné Bernády Jolán. A sudártermetű Blaha Lujza fiatalkori arcképeire emlékeztető „Jolán néni” ugyan állami tisztviselő s egyáltalában semmi jogcíme nincs — viruló fiatalságában — a leőregítő „néne” megszólításra, de ő is az ápolónók izléses fehér ruháját s kis főkötőjét hordja.

Négy hatalmas üstben főzik a tömegételeket: levest, vastagételt, a hosszú és széles takaréktűzhelyeken a mellékételek főnek.

Mindenütt igazán templomi tisztaság, — ha szabad ezt a kifejezést ilyen profán írásban használni. Az egyik mellékhelyiségben egész kis domb képződött krumpli hejéből. Krumpli mindennap kell a különböző fogásokhoz s bizony a klinika pincéje burgonyában, gyökértelékben valóságos kincsesházat produkál. Sárgarépában is, amit bármilyen ízletesen is készítenek a konyhán, nem minden beteg vesz szívesen. Pedig nem sajnálják tőle a cukrot s tudvalevőleg egyike a legtáplálóbb ételeknek.

Egy falusi első bíró, amolyan értelmes, sőt intelligens mokromagyar, a belklinikán az ételt elosztó, katonás modoru, de áldott jó lelkű Erzsébet néni előtt nem is állotta kijelenteni, hogy az ő falujokban még a nóta is azt tartja, hogy:

— Ki az urát nem szereli,
Sárga répát főzzön neki.

Na de ritkán kerül műsorra a „sárga-gyökér”, mint ahogy a brácsás cigánybeteg elnevezte. És bizonyos, hogy sehol nem készítik étvágygerjesztőbben, mint a klinika konyháján. (A létsza-szákaes meg épen mesterit produkál.)

Hus naponta 200 kiló körüli körül feldolgozásra, pedig a betegek egy része u. n. hustalan-dietát tart. Még senkit nem is hallottam panaszkodni a húsetel elégtelen-

Tudnivalók a kényszerkölcson befizetésének megkönnyítéséről.

Kik vehetnek igénybe a m. kir. állami jegyintézetől az állami kényszerkölcson befizetésére kézzizálog (lombard) kölcsönt?

Azok, akiknek a kivett kényszerkölcsona legalább kétszáz-ezer korona.

Mik a 20 %-os kölcsönfelvétel feltételei?

A kölcsönvevőnek az illetékes állampénztártól „Ideiglenes tanúsítványt” kell beszereznie, melyben úgy a reá kivett kölcsön nagysága, valamint az arra eddig befizetett 45 százalék (a 30 százalékos első részlet és 15 százalék a második részletből) igazolva van. Ezen „Ideiglenes tanúsítvány”-nak legkésőbb március 31-ig a Jegyintézetnél történt átadása ellenében a 20 százalékos lombardot a Jegyintézet fizeti be helyette a második befizetési részlet kiegyenlítéséül.

Kívánatos azért, hogy az érdekelt felek az esetleges torlódások

sege miatt, hiszen naponta háromszor is hozzá jut a beteg, ebéden, vacsorán kívül, tízóraira is azt kapván.

Háromszáz liter elsőrangú tejet emészt meg ezenkívül a Klinika gyomra. Minden reggel és délután uzsonnára meleg kávé jár ki a betegeknek. A hidegekben egyszerű másszor tea is volt, de most már diszkvalifikálva van az oroszos ital. A tejet a Károlyi-uradalom szolgáltatja.

Az üstöket természetesen gőz fűti, ami a villamos gépház mellékterménye. (Erről majd legközelebb.)

A konyhából nyílnak az éléstárak. Az egyik terem polcain garadában állanak a különböző befőttes üvegek. Most már igazán csak üres üvegek, mert a télen el-

kikerülése végett idejében vegyék igénybe ezen befizetési módozatot s ne halasszák azt az utolsó napokra, mert a Jegyintézet nem vállalhat felelősséget azért, ha az utolsó napokon tömegesen jelentkező kölcsönkérők egy részét kiszolgálni nem lesz módjában.

Az április 30-ig befizetendő 35 százalékos harmadik befizetési részletnél az igénylőknek szintén kerek 20 százalékos kölcsönt folyósít a Jegyintézet és pedig azoknak, kik a második részletnél is már vettek fel lombardot a 3-ik részlet 15 százalékának befizetését igazoló postacsekk-elismervény bemutatása és az első kölcsönről kapott zálogjegyre való egyidejű rávezetése mellett; míg azok, kik csak a 3-ik részlet befizetésénél igénylik a 20 százalékos lombardkölcsönt, az Állampénztár „Ideiglenes tanúsítványának” átadásával kötelesek igazolni a kényszerkölcson befizetésének 80 százalékát.

fogyasztották a külön-szobás betegek. A II. és III. osztályu betegeknek csak ünnepnapokon jár a hushoz e fajta csemege. De azért még most is katonás sorrendben sorakoznak, — mint az orgonafán a tavaszi rügyek, — a megmaradtak s ezen kívül hatalmas üvegekben az ugorka, káposztás-paprika stb.

A másik terem a fagyasztó. Két hatalmas hűtőszekrény óvja a megromlástól a könnyen erjedésnek induló ételeket. Itt van felhalmozva a kifőzött szappan egyik oldalra, mert szappant házi uton is állított elő a klinikák vezetősége.

Hatalmas helyiség az elosztóterem, ahova liften szállítják a kész ételt, hogy hatalma vákuum kondérokban elszállítsák a földalatti folyosón keresztül a külön-

böző osztályokhoz, ahol azután ki porciózzák. Az emeleti osztályokhoz ismét liften keresztül jutnak hozzá a betegek.

A konyhában katonás pontosság gal folyik a munka, amelynek eredményét sok beteg sóvárogva várja. (Mert vannak betegek, akik életükben nem ettek annyi mélt, mint itten, ápolásuk néhány hete alatt.)

Pedig a konyha adminisztráció nehéz munkája sok gondot okoz. Minden adag étel ki van számítva. Azok részére külön számítás szükséges, akik „sótalant” kapnak, akiknek „csak tejest” szabad enni. Van olyan beteg is, akinek le kell mérni külön a kenyeret, külön a húst, krumplit stb. A cukorbeteg étrendi számításaihoz meg épen — úgy gondolom, hogy még logaritmus táblázat is kell.

Étkezés után azután mintha derűsebb lenne a hangulat a komor kórtermekben. Almatlan betegek ilyenkor szunditanak egy félórás-kát.

Isten a megmondhatója, hogy történik a dolog, de ebédidő alatt a legnehezebb beteg fájdalma is megszűnik. A periódikusan visszatérő rohamok is elkerülnek az étkezés óráját. Mohón eszik még a gyomorbeteg is. (És csak a deliratív órákban lesz rosszul.)

Hiába! Az emberekben legáltalánosabb, ami az élet fentartáshoz szükséges, az állati érzés.

Szathmáry Zoltán.

A Kálvínház második délutánja.

A pénteki előadáshoz hasonló nagy közönség jelenlétében tartották meg szombaton a második Kálvínházi délután. A nézőtérben ott láttuk a város előkelőségeit is, dr. Magoss György polgármesterrel az élén. — Egyetlen hely nem maradt üresen s a páholyok tömve voltak lelkes közönséggel. Minden szám tetszett s a szereplők önmagukat multák felül. Azt hisszük, hogy ha még harmadszor is előadnák, még mindig telt háza lehetne számítani. Itt említjük meg, hogy a nagy sikerű színházi esték létrehozásán a Templomegyesület lelkes női vezető tagjai, szakosztályi elnöknői buzgólkodtak s nekik köszönhető a szép erkölcsi és anyagi siker. Balogh Istvánné, Karai Sándorné, dr. Sallay Lajosné, Deák István, a Kálvín-ház bizottságának az elnöke sokat fáradoztak s méltók a legmelegebb elismerésre. — Szombaton este a Szepessy-féle nagyteremben családias zártkörű szolid táncmulatság zárta be a kétnapos előadást, melyen a szereplő fiatalok — mintegy jutalomképpen — kedélyesen elszórakozott a farszító és hetekig tartó próbák után.

Frank-féle orosz és japán kölnivizet

vásároljunk

FRANKNÁL Csapó-u.11.

Sérvkötők Schön Sándornál

haskötők

gummiharlsnyák
betegápolási cikkek
nagy választékban

kesztyű, kötszer és
orvosi műszertára
Debreczen, Piac-utca 14.
Csapó-utca sarok.

TÁRCA.

Gyökössy Endre költeményeiből.

Felolvasta a Templomegyesület művészestéin.

Megölelt az Isten.

A hit gyémántos kapuját
Dalaimmel már nem feszítem,
Alázatra szelidült büszke szívem.

Ingerlő láng már nem fut át
Lelkemen, hogy égve is nőjtek,
Apródja lettem apró örömöknek.

Robogó álmok szekeren
Nem akarok felhőkbe szállni,
Itt, lent, szeretnék igaz úton járni.

Hajdanta gögösen kemény,
Dacos öklöm kinyitott lágyan
Es el nem fárad a simogatásban.

Atok s kacaj torkomba halt;
Csendes mosoly derít derüvel
Skürthelyett játszom nádihegedüvel

— Szilaj vizeknek kell a part;
Mozdony ne fuss, ha féked nincsen...
Elébe mentem s megölelt az Isten.

Azóta szívemen keze.
S azóta szívem sose lázad —
Lett még a bünt is ölelő bocsánat.

S azóta sem méz, se epe,
Áldott kenyér nekem az élet...
Isten istenné, ember embeiré lett!

Olyan jó itt a földön.

Minek repülni mindörökkön,
Mikor olyan jó itt a földön?

Dologba állni, megpihenni,
Szerető hű asszonyt szeretni.

Vérünkéből sarjadt kis gyerekekkel
Hancúzni ágyban este, reggel.

A friss ebéd ma is csodás volt...
Igyunk rá egy pohár bort.

Es szundikáljunk majd utána,
Úgy hi a fehér, puha párna!...

Olyan jó sétálgatni este,
De házunktól nem menni messze.

Ejjelre jól befakarózni,
Szép álommal összefogózni...

Nem, nem repülök már örökkön,
Hiszen olyan jó itt a földön.

Baja Mihály dalaiból

Zenjét szerezte és előadta a Templomegyesület művészestélyén:

Murgács Kálmán.

I.

Tavasz legyen, ha meghalok,
Zengjenek a madárdalok.
Ugyis mindig télben jártam,
Mindent csak a tavaszt vártam.

Ha meghalod, jöjj el te is,
Ejts utánam egy könnyet is,
Kis kezéd rám rózsát hintsen,
Aztán áldjon meg az Isten.

II.

Dal egy utcáról.

Jaj de kedves ez az utca,
Sokat végig jártam,
Egy virágos ablak alatt

De sokszor megálltam.
Ott lakott a boldogságom,
Egy kékszemű lányka,
Ejhaj, ez az egész utca
Bolondult utána.

Búsán hajlik rám az akác
Hulló sárga lombja,
Ez az egész széles utca
Minha kihalt volna,
Meg-megálllok, visszazérek
Fáj valami, érzem:
Csak még egyszer az az ablak
Megnyillana nekem.

III.

Galamb játszik a párjával.

Galamb játszik a párjával,
Hírbe hoztak egy kis lánynyal.
Azt mondják, hogy ölelgetem,
Csókolgatom,
Holdvilágos éjszakákon
A szívemhez szorítgatom.

Ha megszólal, azt se bánom,
Te se adj rá, kis virágom.
Sose bánjuk, akárhogy is
Szól a nóta...
Hej galambom, aprószentem,
Csak legalább igaz volna!

Debreczenről—Debreczennek

Várva-várt, bár kissé megkészt, mégis időelőtti törvényjavaslat kerül legközelebb a nemzetgyűlés elé a középiskolák reformjáról. Hosszas vajudások után lát napvilágot és mégis — vagy talán éppen ezért — kevesebbet hoz, mint reméltük volna. Új iskolatípust honosít ugyan meg, a reálgimnáziumot; de tulajdonképpen ez az újítás sem új: csak kópiája a már meglévő egységes leányközépiskolának. Modern eszmék, korszerű tárgyak felkarolása hiányzik belőle még mindig. Nem is igen fog hosszás szolgálatot tenni; de erre a remélhetőleg rövid szereplésre is legalább egy lépéssel kellett volna megelőznie egy másik törvényjavaslatnak, vagy rendelkezletnek: a mely a tanárok anyagi helyzetén segít. Régi, régi ígérlet beváltása lett volna ez is és teljesítése minden bizonnyal több áldást fakasztana a középiskolákra, mint a legpompásabb tanügyi reform.

Hiszen igaz: mai középiskoláink tanterve épenséggel nem ideális. Javítani kellene rajta, sürgősen és gyökeresebben, mint a mostani javaslat teszi. De nem a tanterv az iskola lelke, hanem a tanár. Az ő munkája ad nemzedékek során ható eleven erőt a tantervek holt betűjébe és nagy kérdés, van-e még ereje a magyar tanárságnak véghezvinni ezt a meg-elevenítő munkát, ma, amikor az anyagi gondok földre görnyesztik a folytonos mellőzés végre is fásulttá teszi a lelkét? Talán ön-maga előtt is titkolni fogja, hogy így van, hogy immár ide jutott; talán ünnepi beszédek színes sallangjaiba fontan, tovább is hevülni fog szóban és papíron, úgy, mint azelőtt, régen; ám van valami, aki előtt nem titkolhatja el megtört, szomorú szemét, küzdésre és lelkesedésre képtelen fáradságát; a diákja. És jaj lesz akkor, ha ez a csalhatatlan bíró meglátja ezt rajtad, magyar tanár! Hiába akkor pezsgó tudományos élet a felsőbb régiókban; hiába gazdag adományokkal istápolttársaságok és kutatók; hiába díszlik a tető, ha az alapzat resecg! A magyar kulturfőlény, ez a büszkén hitt valami, nemcsak tudományos munkásságból áll; sőt nem is ez teszi hatalmassá. — Magyar kulturfőlény csak addig lesz, amíg a tudomány eredményeit széles körök szívják magukba, amíg milliók szomjaznak a betű után. Ezt pedig csak jó tanárok és jó középiskolák adhatják meg. Amíg ez az alap nincs kiépítve, addig vajmi ingó-bingó alkotmány a díszes tető.

Jó tanár és jó középiskola: mindkettő majd csaknem tisztán anyagiakon mulik. A tanárt ne vonják el a megélhetés harcái az iskolától s az iskola ne zsufojon be egyetlen osztályba hetvennyolcvan gyereket; ennek a két problémának a megoldása volna ma a legsürgősebb középiskolai reform. És kétszeresen az Debreczenben, ahol a felekezeti középiskolák mindkét probléma súlyát fokozottan érzik; ahol még a pompás új gimnázium is szűk immár a megszaporodott tanuló-seregnek s a felekezeti tanárok az államiakkal szemben egészen különleges sérelmekről is panaszkodhatnak. A végleges megoldás persze nem áll teljesen a magyar Genf hatalmában és tehetségében; egy nagy könnyítés azonban föltétlenül módjában van, csak akar-nia kell: új iskolaépület emelése ott, ahol ez már elodázhatatlan.

On dy.

Az Egyetértés telefonszáma: 4

A köztisztviselők áprilisi fizetését 37,5 százalékkal felemelték.

Budapest, március 22. A minisztertanács elhatározta, hogy a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédség, csendőrség, vámőrség, folyamőrség és államrendőrség tagjai, illetve nyugdíjasai, özvegyei és árvái számára az 1923 július 1-től kezdődő

hatállyal megállapított fizetések és külön pótlékok április 1-től kezdve 1000 százalékkal, vagyis a március 1-től kezdődő hatállyal felemelt fizetések és külön pótlékok további 37 egész 5 tized százalékkal felemeltesenek.

Déri Frigyes beteg.

A hálának és szeretetnek az a mély érzése, amely Debreczen város közönségét Déri Frigyeshez fűzi, érthetővé teszi azt a nagy érdeklődést, amellyel a debreczeniek Déri Frigyes személyét kísérik. Mély részvételt keltett azért Debreczenben az a hír, hogy Déri Frigyes beteg lett.

A napokban Bécsben járt egy debreczeni kereskedő, aki ez alkalommal fölkereste Déri Frigyeset is. Déri Frigyes nagy örömmel és szívéllyel fogadta a debreczeni látogatót, akivel hosszasan beszélgetett el különösen a debreczeni múzeumra vonatkozó dolgokról.

A látogatásról és tapasztalatairól a nagykereskedő a következőket volt szíves munkatársunknak elmondani:

— Bécsben tartózkodásom ideje alatt felkerestem Déri Frigyes urat, hogy tiszteletemet fejezzem ki előtte. Déri ur ekkor is még a szobát őrizte, mert két héten át súlyos beteg volt, spanyollázban szenvedett. Hála Istennek ma már jobban van, de orvosai most is éltő gonddal ápolják s óvják minden újabb meghűléstől.

— Déri ur sokat beszélt a debreczeni múzeum ügyeiről, erre vonatkozó terveiről, reményeiről. Minden szavából látszik, hogy a Déri-múzeum dolga nagyon a szívén fekszik és minden gondolata e nagy kultur intézmény megvalósítása felé irányul. Telve reménységgel szólt arról, hogy a múzeumot mielőbb tető alá hozhassa.

— Műtárgyait s maezális gyűjteményeit lassanként csomagolja, hogy azok szállításra készen álljanak s azonnal küldhesse azokat Debreczenbe, ha a szükséges kormányengedélyek meg vannak és megvannak a megfelelő helyiségek az óriási értékű műtárgyak elhelyezésére.

— Szíves barátsággal búcsúzott el tőlem Debreczen nagy mecenása és Debreczennek meleg üdvözlését küldte.

Grafikai kiállítás Debreczenben.

A debreczeni nyomdászok április 20-án, husvét mindkét napján nagyszabású grafikai kiállítást rendeznek a városbáza közgyűlési termében. Ennek az igazán szépnek ígérkező kiállításnak

Kifogástalanul fest Hrabéczy mos Széchenyi-utca 18. tisztít Telefon : 3—23.

Url és női fehérnemű készíttést vállal hozott anyagokból is Mechanikai fehérnemű vállalat Széchenyi-utca 30.

Allandó butorvásár!

Hálók, ebédlők és konyhaberendezések, hentesek és szalagarnitúrák nagy választékban BÁLINT SANDOR műbutorasztalosnál KOSSUTH-U. 5. (Gambrius átjáró alatt.)

célja a nyomdaipar fejlődését megismertetni a nagyközönséggel. Részt vesznek a kiállításon az összes helybeli nyomdák a háboru alatt és után készített termékeikkel. Ugyancsak itt kerül bemutatásra a „Magyar Grafika” szakfolyóirat gyönyörű nyomtatván gyűjteménye, amely hű tükrö a magyarországi nyomdaipar fejlődésének. A kiállítást díjtalanul lehet megtekinteni.

A rendező bizottság ezúton is kéri a helybeli iparművész urakat, hogy az általuk tervezett vagy készített műveiket (exlibrisek, fametszetek, rézkarcok stb.) a kiállításon bemutatni sziveskedjenek. E műveket be lehet adni a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Hirdetmény.

A m. kir. pénzügyminiszterium 27,692—1924. P. M. sz. rendeletével a városok által szedhető bor- és hús-fogyasztási adóknak a 121,100—1923. P. M. sz. rendelettel megállapított díjtételeit felemelte.

A városi tanács ezen felemelt díjtételek alkalmazását a folyó évi március hó 24-től kezdődőleg elrendelte. Így ezen naptól kezdődőleg a fogyasztási adó díjtételei a következők:

A tárgyak liter, illetve darabonként értendők.

- | | |
|---|----------|
| 1. Bor | 300 K |
| 2. Bormust és szőlőcefre | 240 K |
| 3. Gyümölcsbor | 90 K |
| 1. Vágó és kisebb marhák, u. m. ökrök, bikák, tehenek és egy éven felüli borjúk | 65,000 K |
| 2. Egy éven aluli borjúk | 10,500 K |
| 3. Juhok, kosok, kecskék, kecskebakok, ürök és birkák | 4,200 K |
| 4. Bárányok 14 kg-ig, gödöltyék és malacok | 600 K |
| 5. Süldők, azaz sertések 6 kg-tól 20 kg-ig | 3,000 K |
| 6. Sertések 20 kg-on felül különbség nélkül | 33,000 K |
| 7. Friss hús, a vágottmarhának fogyasztásra alkalmas egyes darabja, azután beszórt, füstölt, pácolt hús, kolbászfélék, végre szalonna | 300 K |
| 8. Szalámi és szelencehús | 820 K |

Közli a városi Tanács azt is, hogy a rendelet értelmében a már megadózottat készletek után, amennyiben az bornál 5 hektolitert, husnál 1 métermázsát a felemelt díjtételek életbeléptetése napján meghalad, a most életbeléptetett s az eddig érvényben volt díjtételek közötti különbözetet meg kell fizetni.

Debreczen, 1924. évi március hó
A városi tanács.

Fényképészeti cikkek a SPRINGER könyvesboltban

Legelőcsöb bevásárlási hely
FELDHEIM IMRE
Postóház
Kossuth-utca 6. szám.



GARAI

és Testvére
férfi, fiuruha
nagyáruháza
Bika szálló épület

tavaszi vásárt rendez!

A folytonos áremelkedés dacára egész március hónapra árait

leszállította
15—20
százalékkal.

Nagy választék tavaszi felöltőkben, a legmodernebb szabású öltönyökben. Rövid sportnadrágokban. Divatcsikos nadrágokban. Tartós gyermekruhákban és méretutáni rendelésre szövetkülönlegességekben.

Kérjük
a t. vásárió közönséget a cégre ügyelni.

Garai és Testvére
Bika-szálló épület.



HIREK

Napi rend:

Március 23., vasárnap, róm. kath. Oculi, prot. Frum.

Napkelte 5 ó. 59 p. Napnyugta 6 ó. 15 p.

Március 24., hétfő, róm. kath. és prot. Gábor.

Napkelte 5 ó. 57 p. Napnyugta 6 ó. 17 p.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre; délután 5 órakor predikál Derencsényi István. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Nagy Lajos; délelőtt 11 órakor predikál Kocsis János; délután 2 órakor predikál Keresztury József. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Uray Sándor lelkész; délután 5 órakor predikál Gábor András. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Marton Sándor; délután 2 órakor predikál Peleskey Sándor. — Ispotályi templomban d. e. 10 órakor predikál Peleskey Sándor; délután 2 órakor predikál Papp Imre. — Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor predikál Nagy István. — Szegényházban d. e. 10 órakor predikál Molnár Ferenc. — Nyilas-telepen délután 3 órakor predikál Ury Ferenc. — Református leánynevelő intézetben d. e. 10 órakor urvasorosítás a növendékek számára; predikál: Szele Miklós, ágendázik: dr. Boér Károly.

Tanyai istentiszteletek: Halápon theologus; Ondód, Kádár-dűlőn: Siposs Imre; Szepesen: theologus.

Murgács Kálmán. Egy nyurga, fekete hajú fiatal ember aratott nagy sikert tegnap és tegnapelőtt a Templomegyesület színházi délutánjain hegedűjével és éneklésével. Murgács Kálmán, az országosan ismert dalköltő irredenta és egyéb dalszerzeményeinek egyszerű, magyaros módon való előadásával ugyszólván belopta magát a debreczeni közönség szeretetébe. Dalait megújították s nagy érdeklődés nyilvánult meg szerzeményei iránt. Murgács Kálmánnak sok-sok kiadott zenei alkotása jelent már meg a könyvpiacra s kaphatók azok bármely debreczeni könyvkereskedésben. Debreczeni szereplése is azt példázza, hogy nótái ízig-vérig magyarok s megtalálják az utat a lelkek mélyéig.

Házasság. Kovács Lajos városi tisztviselő Agyagos Máriával ma házasságot kötött. Minden külön értesítés helyett.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartatnak: Diakonissza-Oththonban, Ispotályi-telep d. e. 9 ó., Széchenyi-utcai parókiában d. e. 9 ó., Dóczy-intézetben, Kossuth-utca d. e. 9 ó., Leány-utcai iskolában d. e. 9 ó., Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 ó., Csapó-kerti iskolában d. e. 9 ó., Csapó-utcai iskolában d. e. 11 ó., Homokkerti imaházban d. e. 11 ó., Pacsirta-utcai fiúiskolában d. e. 9 ó., Rakovszky-utcai iskolában d. e. 11 ó.

Dr. Révész Imre ref. lelkész tart előadást a „magyar reformátorok”-ról a Keresztény Ifjúsági Egyesület helyiségében (Kollégium, földszint 4. sz.) kedden, 25-én este fél 8 órakor. Szeretettel látunk minden érdeklődőt. Fűtött terem. Előadás díjtalan. Adományokat az egyesület céljaira hálisan fogad a vezetőség.

Telefon Debreczen—Bécs között. A postaigazgatóság közli: Debreczen—Wien között a távbeszélő forgalom folyó hó 20-án megnyílt. A beszélgetések azonban egyelőre csak este 18 óra után folytathatók. Beszélgetési díj 2 percnél 20,250 korona.

Amerikai lelkész előadása. Laky Zsigmond amerikai, new-brunswiki lelkész neje, — az ottani ref. magyar egyházmegye megbízásából, felével től itthon s e tanulmányútjában felkereste városunkat. Hétfőn, március 24-én, délután 5 órakor, a ref. egyház tanácstermében előadást fog tartani az amerikai egyházi életéről, különös tekintettel a nők egyháztársadalmi munkájára. Előadása után a tárgy köréből hozzá intézett kérdésekre szívesen felel. Az ügyiránt érdeklődő nőket a jelzett előadásra szeretettel meghívjuk. Uray Sándor, ref. lelkész moderátor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövelele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotályi-telep 9. sz. a. tartatik.

Csökken az iparosok száma. A városi iparügyszólynál egyre többen jelentik be iparuk megszüntetését. Az iparügyszólyt ugyanis csak 94 új iparengedélyt adott ki, ezzel szemben 147 esetben töröltették meglévő iparukat, ami a súlyos gazdasági viszonyokban leli magyarázatát. Iparengedély címén az iparoktatás céljaira 3.200.000 korona folyt be, ami a januári másfélmillió koronával szemben emelkedést mutat ugyan, de magyarázatát abban leli, hogy azóta az illetékeket felemelték. Felszabduit iparosok részére 116 munkakönyvet szolgáltatott ki az iparügyszóly.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 23-án, vasárnap, Kollégium földszint 4. sz. délután 5 órakor a szokásos összejöveletét megtartja.

Gyűlés a Homokkerten. A homokkerti birtokosság március hó 23-án d. u. 3 órakor az Olvasóegylet helyiségében évi rendes közgyűlést tartja a következő tárgysorozattal: 1. Mult évi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Évi jelentés. 3. Pénztári számadások átvizsgálása. 4. Jelentés a csőszház el nem adásáról. 5. Határozathozatal a vízdíj és tizedeváltásdíjak felemeléséről. 6. Tisztújítás. 7. Csőszfogadás. 8. Esetleges indítványok. Tekintettel a tárgyak fontosságára, az érdeklő homokkerti birtokosok pontos megjelensét kéri a vezetőség.

Nyukosz felhívás. Nyomatékosan felhívjuk tagjaink figyelmét az új helyiségünkben (Nemzet-Munkavédelmi Hivatal Kossuth-utca 11., feljárt az udvarban, felemelet) kifüggesztett hirdetési táblánkra, mert jövőben csakis ezuton fogjuk tagjainkkal közölni a kedvezményeket és — más egyéb híreinket. Felkérjük tehát minden egyes tagunkat, hogy saját érdekében olvassa el, hogy hűst, hentesárut, szövetet, fűszert stb., hol lehet kedvezményesen beszerezni. Az elnökség.

Egeret, patkányt biztosan kiirt a szabadalmazott „Radikál” hús-kivonat irtóanyaggal. Kapható összes gyógyszertárakban és a felfalálónál Standard Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14. szám.

MERINO

Posztókereskedelmi Rt.

Lera-kata. Piac-u. 49

Tavaszi ujdonságok megérkeztek.

Legnagyobb választék

férfi szövet különlegességekben

Kamgarn

Burbery

Kabát lüszterekben.

Szolid, szabott árak.

Hétfőn tárgyalják a bérkoocsisok tarifaemelési kérelmét. Megirtuk, hogy a bérkoocsis ipartársulat tarifaemelési kérelemmel fordult a városi tanácshoz. A tanács hétfőn fogja tárgyalni az ügyet, de mint értesülünk, a tanács érdemben nem fog dönteni a kérelem fölött, hanem átadja a jog- és pénzügyi bizottságnak. Érdekes különben, hogy a belügyminiszter a legutóbbi tarifaemelés ügyében leiratot intézett a városhoz és tiltakozott az ellen, hogy a város azonnal életbe léptette a tarifaemelését. A leirat szerint az emelés csak akkor léphet érvénybe, ha azt a belügyminiszterium már jóváhagyta.

A Közhasznú Munkáskert Egyesület kéri a bérlőközönséget, hogy e hó 28-án, vasárnap délután 2 órakor kiki az általa érdeklő telepen egy szám- és névjelző táblával megjelenjen szíveskedjék, hogy az elhelyezkedés megtörténjen. Aki nem lesz jelen, úgy tekintetik, mintha a földet nem óhajtja átvenni.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon kedden, e hó 25-én d. u. 6—7-ig dr. Révész Imre ref. lelkész tart előadást „Forradalom és konjunktúra” címen. Csütörtökön folyó hó 27-én d. u. 5—6-ig dr. Tankó Béla ny. r. egyetemi tanár kezdi előadásait „Kant élete és filozófiájáról”, míg 6—7-ig dr. Tamássy Géza kerületi orvos ismereti „Debreczen környékének orvos növényeit”. Pénteken, e hó 28. napján d. u. 5—6-ig dr. Révész I. folytatja előadásait a „Forradalom és konjunktúráról”. — Végül szombaton, folyó hó 29-én d. u. 5—6-ig dr. Tankó Béla tárgyalja folytatolag „Kant életét és filozófiáját”, míg 6—7-ig dr. Dóczy Geodeon egyetemi tanárségéd beszél „A bőr élettanáról”.

Tekintse meg a legújabb fényképiállítást Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban!

Lenin szakállá van Károlyi Mihálynak azon a legújabb képén, amelyet az Amerikai Magyar Népszava március 8-iki száma közöl. A 49. utáni nagy emigráció idején szintén tüntettek szakállviselettel is, csak hogy akkor Kossuth-szakállt viseltek. Persze, a mostani emigránsoknak nem Kossuth, hanem Lenin az idálja.

Befejezték a földigénylők összeírását. Az I. fokú közigazgatási hatóság most fejezte be a földigénylők összeírását. Debreczen város területén összesen 173 egyén jelentkezett, mint földigénylő. A jelentkezéseket most lezárták és a jelentkezők névsorát felterjesztik további intézkedést végett az Országos Földbirtokrendező bírósághoz.

Mielőtt szalmakalapját átalakíthatná, okvetlen nézze meg a Kalapüzem 100 szebbnél-szebb ujdonságait, Piac-utca 9. szám.

Gerbaud, Floris stb.

Dessertek, szerenosi oskoládék

legolesőbb árban

Csemege üzletben

Hungária kávéház mellett

Piac-utca 55. szám alatt.

HERCZEG ANNA

modellházában

Piac-utca 41.

Nő felöltők

Kosztümök

Estélyi

és Szövetruhák

Női és Férfi utcai

alkalmi ruhák festője

és vegytisztítója

Biró

Gyászfestést

24 óra

alatt készít.

Arany Bika

Mozi bejárat.

A debreczeni szabómesterek az Ipartestület dísztermében 1. évi március hó 29-én, szombaton tartják azt a nemes jótékony célú teaestélyt, táncal egybekötve 8 órától reggelig, hol mindenki jól fog szórakozni és megismerni az atakítandó özvegyek és árvák segélyező-egyesület céljait. Az érdekeltek és tisztelőink okvetlen jöjjenek el. Belépti-díj nincs.

A Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete 1867. március 24-én a Kereskedő Társulat dísztermében fél tizenegy órakor tartja rendes évi tisztújító közgyűlését. Felhívjuk azokat a tagokat, akik valamely okból meghívót nem kaptak, hogy a fontos tárgysorozatba tekintettel a közgyűlésen jelenjenek meg. Elnökség.

„Meteorban” vasárnap „Kineses sziget” és „Seff, a papucshős”. — Kedden „Atlantis”, az évad legszébb filmje. 2 rész egyszerre.

Chic Parisienne, Legujabb Divat, Elite, Wiener Chic, Damenschneider, Record, Paris, La Wiei Mode, Parisienne, Junó, Star, Paris Chic, Elegante frau, Ullstein és Beyer kézimunka lapok legnagyobb választékban: Csáthy Ferenc R.-T. egyetemi könyvkereskedésben.

Rendezik az elszállásolási díjakat. A régi jó világban, még 1879-ben alkották meg a beszállásolási törvényt, amely a városok és községek kötelezővé tette az átvonuló katonatisztek elszállásolását és ezért az napi 1 K 80 fillért térített meg. — Abban az időben talán még lehetett ezért a pénzért is szállást kapni, de a mai világban ennek a pénznek ezer szereséért sem lehet szállást kapni. Ez a lehetetlen állapot súlyos terhet jelent a polgárságra, mert a városnak a mai összeget kell megteríteni a szállodáknak. A katonai és illetégségi ügyosztály most a tanácshoz fordul, tegyen oly javaslatot a kormányknak, hogy ezt az elavult törvényt változtassák meg, illetve hozzák összhangba a mai viszonyokkal.

Felkérjük a mészáros-mester urakat, hogy a folyó hó 23-án d. u. 4 órakor tartandó szakosztályi gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: A forgalmiadó-ügy. A vezetőség.

Tavaszi barna málatagyógyszer 14 fokos, frissen csapolva, állandóan kapható az „Angol-királynő” éttermeiben.

Saját készítményű bőröndök, retikülök és finom bőrárak Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44.

Hirdetmény. Az általános forgalmi adó kezeléséről értesíti a vendéglős és kávé szakosztály tagjait, hogy a családtagok és alkalmazottak által felhasznált árak ellenértéke az általános forgalmi adó lerovása szempontjából a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság utólagos jóváhagyásától feltételezeten a folyó évi február hó 16-tól további intézkedésig személyenként 6330 koronában állapították meg. Általános forgalmi adót kezelő hivatal.

Hőcípők, sárcípők javítását, vulkanizálását készítik Molnár Festvérek műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

A zsidó főiskolai hallgatók műsoros estélye.

Szombaton este rendezték a zsidó főiskolai hallgatók műsoros estélyüket a Bika dísztermét zsűfoglalás megtöltő előkelő közönség jelenlétében. A két részre osztott műsor minden egyes száma nagy sikert aratott és a szereplőket zúgó tapsvihar jutalmazta. — Jászay Mari, a Nemzeti Színház tagja zsidó költők verseit adta elő, azzal a nemes veretű szavalókészítéssel, amely őt a nemzet legnagyobb tragikájává avatta. Herzog Stella operaénekesnő zsidó dalokat és operaszíndarabokat énekelt. —

Tisztán csengő hangja, pompás előadása igazán nagy sikert aratott. Kálmán Oszkár operaénekes pompás baritonján szintén zsidó dalokat és operaszíndarabokat énekelt. Minden egyes számát zúgó tapsvihar követte. Patai József dr., a Műt és Jövő főszerkesztője a zsidó költészetéről tartott érdekes előadást nagy tetszést mellett. A műsor legkedvesebb száma négy bájos kisleány: Fehér Magda, Hajós Klári, Révész Annus és Kardos Tusi táncprodukciója volt. Mindegyikük tünönné már a tánciskola keretein. Különösen tetszett a Kinderszenen című balett, amelyet igazi művészettel adtak elő, egyforma grandiózus sikerrel, de még is külön kell kiemelni Fehér Magdát, aki a „Váratlan szerencse” című táncban, mint kiforrott művésznő mutatkozott be, úgy, hogy számát meg is ismételtette a közönség.

A zongorakiséretet Keleonné Hirschel Rózi zongoraművésznő és Radó Ilus látták el sikerrel. A műsort tánc követte, amely a legjobb hangulatban a kora reggeli órákig tartott el.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Márc. 23. d. u.: Sylvio kapitány, dráma, este Taifun.

Márc. 24. Pompadour, operette premiere, bérletszűnet.

Márc. 25. Pompadour, operette, bérletszűnet.

Márc. 26. Pompadour, operette, bérletszűnet.

Márc. 27. Pompadour, operette C) bérlet.

Márc. 28. Pompadour, operette, D) bérlet.

Márc. 29. Pompadour, operette, bérletszűnet.

Márc. 30. Pompadour, operette, bérletszűnet.

Márc. 31. Pompadour, operette, A) bérlet.

Taifun.

Csak a különös és nagy szerepek, a hálás színészi feladatok okolhatják meg Lengyel Menyhért e beteges, de koncepciójában, hatásában sem jelentékeny drámája felújítását. Szép produkció mindenestire akadt a tegnapi előadásban: főleg a szerepe durvaságait letompító, művészetében fölüeny és nagyszerű Halassy Mária s a bensőséges, gazdag, szügesztív és finom Erdődi Lili révén. Néhol pompásan hatott Rolko József Tokerejője is, bár alakítása nem volt teljesen kidolgozott. László és Rajz igazak és kitűnők.

Ötven százalékkal felemelik a színházi helyáratokat. Kardoss G. színigazgató terjedelmes beadványt intézett a városi számvevőséghez, amelyben arra való tekintettel, hogy a színházi személyzet létminimumát felakarja emelni, a helyáratok 50%-os emelésének engedélyezését kérte. A számvevőség

a színigazgató kérelmét alapos vizsgálat tárgyává teszi és az emelésre vonatkozólag a hétfői tanácsülésnek fog előterjesztést tenni.

Kovács Terus állapota annyira javult, hogy a hétfői premieren ismét a közönség elé léphet. — Ma azonban, orvosai határozott parancsára, nem szabad még játszania és így a hirdetett „Három grácia” helyett a tegnapi felújításnál nagy tetszést ért, érdekesítő dráma, a „Taifun” kerül megismétlésre.

Ma, vasárnap, délután a magyarságtól izzó dráma „Sylvio kapitány” kerül színre.

Meglepo szépen sikerült a „Pompadour” operette II. felvonásbeli szalon kiállítás. Kovács Terus ruhája mindegyik külön-külön műreinekbe készült.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Üzlettelenség volt a magánforgalomban.

Budapest, március 22. A mai bankközi magánforgalomban nagyfokú üzlettelenség uralkodott az egész dél előtt folyamán. A spekuláció nem vásárolt. Az egész idő alatt csupán elvéve jött létre néhány kötés. Jelentésünkben az előfordult árfolyamok inkább névlegesek. A kospénz 2-2 és fél százalék. A hangulat a késő déli órákban kis mértékben javult.

Magyar Hitel 865-70, O. Hitel 280-85, Hazai bank 380-85, Ker. Bank 2000, Földhitelbank 610, Pesti hazai 6675-700, I. Budapesti Gőzmalom 208-210, Kőszén 4500-550, Salgó 930-35, Urkányi 1230, Rima 200-205, Ganz Danub 5800-850, Vill. 2600-650, Lipták 22 és fél-23, Fegyver 1750, Atheneum 310, Pallas 150, Magyar czukor 4700, Mező czukor 395-400, Gummi 670, Izzo 880, Spodium 370, Ofa 930, Hazai fa 280, Meffer 490-510, Allamvasut 680-90, Déli vasut 122, Levente 440.

Ujabb tizezer koronával drágult a buza.

Budapest, márc. 22. A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza 10 ezer koronával drágult, egyéb cikkek ára ennek arányában emelkedett.

Hivatalos árak: 76 kilogrammos tiszavidéki buza 330-32 és fél, egyéb 327 és fél-30, 79 kilogrammos tiszavidéki buza 340-42 és fél, egyéb 337 és fél-40, 76 kilogrammos egyéb buza 328-330, rozs 275-80, tak. árpa 290-310, sörárpa 360-70, zab 260-70, tengeri 255-60, korpá 198-200. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertésjelentés

Budapest, március 22. Szabadvársári maradvény 277, érkezett 88, eladtak 40. Arak: Nehéz 22-25,200, könnyű 20-23,500. Zártvásáron nem volt üzlet.

118 papirkorona 100 takarékorona.

Jó KALAP Olesó KALAP Divat KALAP
WERNER SÁNDOR ur divatüzletében Piac-u. 72

Nyakkendő ajdonságok
legszebb választékban
FRANK IMRÉNÉL
Piac-u. 43.

Makói dughagyma
fehérbárcás lucerna mag
kékkő, raffia
legjutányosabb beszerzési forrása a
Csanak József KRT.
fűszerüzlete.
Telefon 70.

FISCHER
ADOLF
ÉS
FIA
Piac-utca 61

Alapított 1877.

Angol
szövetek
legnagyobb
áruháza.

Tavaszi ajdonságok
férfi és női gyapjuszövet
különlegességekben
megérkeztek!

Legolcsóbb árban
férfi felöltők, női köpenyek

„Covercoat”

Selyem fényű
„Burberry”

Francia
„Rips”
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban!

Vételkényszer nélkül
kérjük a t. közönség
n. b. látogatását.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Heneserek

plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik, lőszőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Halköz 8. Javítások jutányosáron. 162

Elsőrendű

kárpitos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 282

Berzéki

tényképzéssel műterme Ferencz József-ut 38. olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 283

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat. zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 284

Vetni való zabot

rozsert cserébe adok. Jóna János, Nyil-utca 34. Telefon 704. 419

Hársnyafejelést

jó anyagból gyorsan és olcsón vállal Zsinórgyár. Piac-utca 32. 298

Tégla és eszerép

kitűnő minőségben a legolcsóbban Tóth és Sebestyén téglagyárában kapható. Városi iroda Betus József Zöldfa-utca 8. szám. 361

Elsőrendű, száraz

Parkét anyag

állandóan raktáron

Ráhrmer Sándor

mezőgazdasági gépraktárban

Debreczen, Piac-utca 43.

Telefon: 962.

A Pestszentlőrinczi

Parkétygyár R.-t.

vezérképviselője.

Ha

könyv- és papíráru szükségletét olcsón akarja fedezni, ne sajnálja a fáradságot Mindenféle papíráru, üzleti és forgalmi adókönyvek nagy választékban

Alföldi könyv- és papírkereskedés Batthyányi-utca 6.

Könyvtárakat és egyes könyveket magas áron vásárolok.

Feleshe kiadó

szőlő. Rákóczi-utca 8. e161. 415

Egy

jobb érzésű leány április 1-re keres olyan alkalmazást, hol délelőtti háztartást végez és délután varrni járhat. Cim Simonyi-ut 36/b. 422

Butorozott szoba

kiadó két urinak, vagy házaspárnak. Ruhák eladók. Csapó-utca 53. 421

Zongorahangolás

továbbá hosszuból rövidet, modernet készítek.

A munkában levők megtekinthetők.

Vonós hangszerék javítását vállalom.

TONTÉ LÁSZLÓ

Piac-utca 30.

Az udvarban.

TELEFON 15-16

Steiner József

ügynökségi iroda

Piac-utca 19, II. em.

Telefon 624.

Bármilyen megbízást elfogad.

Házasságközvetítés.

Több üzlethelyiség lakással eladó

különböző forgalmas helyeken.

Szoba, konyha

speiz, fűskamara lakásomat átadom aki burokat megveszi. Értekezhetni 4-6-ig Beresényi-utca 50. sz. Csak 23-án. 436

Gramofont

veszek rosszat is lemezekkel. József kir. herceg-utca 65, ajtó 5. 411

Takaréktüzhelyek

készen kaphatók. Ugyan ott lakatos tanuló felvétetik. Kandia-utca 15. 442

Bodán

4-ik dűlőben Karikás Mihály másfél nyilas (1058 négyszögöl) csoda szép szőlője és pusztaföldje pajtával 12 millió koronaért megkapható a Nagy Lajos irodában Veres-utca 9. 439

Budapesten

Nyugatinál levő három szobás, földszintes lakásomat elcséreltem debreczeni három szobás lakással, lehet kertben is. Bővebbet személyesen délelőtti órákban Nagy Lajos irodában Veres-utca 9. 440

Kereslet

Cipész segéd

tex munkára felvétetik Miklós-utca 5. 433

Munkás asszony

takarításhoz pékségbe felvétetik. Dénes, Árpád tér 13. 432

Kézbestítő

szolgának 14-16 éves fiút keresünk. Belvárosi takarékpénztár.

Flatal

mészáros segéd felvétetik Szent-Anna-utca 10. 445

Pénztáros kisasszony

irodai teendőket járta felvétetik. Apolló divatruház, Piac-utca 67

Műszerésztanulókat

fizetéssel fevesszünk Rosenberg és Hammer műszerészek, Piac-utca 8. szám. 385

Jó számoló

gépiró és lehetőleg gyors író kisasszonyt keresünk mielőbbi belépésre Jelentkezni lehet Hajdúmezei Vasöntő- és Gépgyár Rt. Ujvárosi-ut 5. 406

Tisztviselő

szénutalványt veszek minden mennyiségben. Értekezni déli 12-2-ig, este 6-8-ig, Csillag-utca 45, 3-ik ajtó. 403

Negy

középiskolát végzett fiú modell-asztalos tanulóknak, vasöntő, géplakafos és vasesztergályos tanulók magas fizetéssel felvétetnek Hajdúmezei Vasöntő és Gépgyár. Ujvárosi-ut 5. 391

Halló!

Tollat veszek legmagasabb áron. Fischer Ferenc, Bethlen-utca 54. sz. 400

Használt

szőnyegeket, jókarbanlevőt veszek, Cim a kiadóban. 413

Borkövet

magas áron veszünk. Szepességi-utca 39. Telefon 6-34. 414

Papirzaeszkő ragasztók

lehetőleg nagyobb csatlakozó kerestétek. Jelentkezés d. u. 9-10-ig, d. u. 5-6-ig. Vörösmarthy-utca 10. 424

Eladás

Timár-utca 24. sz. ház eladó vagy földdel elcsérelendő. Értekezni Teleki-utca 30. 380

Eladó

fehérháló, ebédülő, Garderob szekrény, konyha berendezés, plüssdivány, klubgarnitúr, Thonetgarnitúr, Schröberágy, több butorok, szőnyegek. Széchenyi-utca 8. 401

Lakatos

műhelyhez tartozó mindenféle szerszámok eladók. Szent-Anna-utca 41. szám. 417

ELADÓ

egy szép torontáli (kelim) HENCSERTAKARÓ Megtekinthető: Bálint Lajos műbutorraktárban Kossuth-utca 11.

Persa- és torontáli (kelim-) szőnyegek megrendelhetők Simon Rózsánál Laktanya-utca 13.

Fürdőkád,

ebédlőszekrény, diványváza eladó, Rakovszki-utca 12. 430

Fiókos

irodai állóírásztal eladó Nagy Lajos iroda, Veres-utca 9. 438

Eladó

egy jókarban levő könyvű 15 soros vetőgép, Erzsébet-utca 8. 429

Eladó

Miklós-utca 36. sz. ház. 426

Azonnal beköltözhető

ház sütődévei eladó. Csapó-utca, Jánosi-utca 51. Közvetítőt díjazok. 420

Eladó

üres házhely és 1 egyszerű földház földdel, minden elfogadható ártért. Értekezni Teleki-utca 69. Vágó. 425

Négy telek

Pavillén laktanya mögött, Vagonyvár bejáratával szemben, Rother-utván, jutányosan eladó. Értekezni Farkas ügyvédnél Hungaria palota, vagy Antal Mihály-nál helyszínen Rakovszki temető mellett. 434

Eladó

hat és fél hold föld a Mikepéresi-ut mellett, az utkaparóházzal szemben. Rákóczi-utca 46. sz. 423

Eladó

egy teljesen új fekete ebédülő berendezés, Boldogfalva-utca 12. 443

Zongora

bécsi gyártmány, kitűnő hangú, eladó, Teleki-utca 92. 428

4000

darab száraz vályog eladó Boldogkert, Csolnák-utca 8. 427

Nagy gobellkép

jutányosan eladó. Megtekinthető Üvegkereskedelmi Rt. Rózsa-utca 2. 435

Eladó

építkezési anyagok, kajak, üvegajtók és ablakok, istálló- és magtárajtók. Kónya-telep, Luther-utca 18. 438

Széna,

30-40 mázsa Fancsikán, vagy beszállítva eladó. Cim a kiadóban. 446

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

SILBERSTEIN ÉS ADLER
posztókereskedésében szerezhetsz be legolcsóbban tavaszi szövetkülönlegességeit Kossuth-utca 2. szám. (Városháza épület.)

HELLER TESTVÉREK

Betétitársaság Tőzsdebizománya

Arany János-utca 2

Telefon 11-91.

Debreczeni Ipari, bank és kereskedelmi részvénytársaságok részvényeit

a legmagasabb áron állandóan vesszük.

Tőzsdei megbízásokat igen előnyösen teljesítünk.

Tőzsdnapokon 1/2 11, 1/2 1 és 2 órákor tőzsdeteremmel közvetlen összeköttetésben!

Nézzé meg

e heti újdonságait a Brüll Ernő női divatházában Piac-utca 29.

A Városházával szemben hol kaphat:

| | |
|---|---------|
| 1 méter 80 cm. széles sarga vászon | 15,000 |
| 1 darab himzett női ing | 36,000 |
| 1 méter francia voal | 28,500 |
| 1 pár fekete női harisnya | 12,000 |
| 1 méter mosott sifon | 22,500 |
| 1 drb fehér vászon zsebkendő | 7,500 |
| 1 méter 20 cm. széles gyapju scheviott | 55,000 |
| 1 méter tiszta cérna zefír | 25,000 |
| 1 drb francia alsó nadrág | 45,000 |
| 1 drb férfi ing 2 gallér, dupla kézelővel | 69,000 |
| 150 cm. széles fekete klott, angol | 48,000 |
| Kosmanosi karlonok | 19,500 |
| Mosó grenadinok | 24,000 |
| Két oldalas, két személyes klott paplan | 325,000 |
| Férfi ruha és női kosztüm kelmék óriási választékban. | |

Áraim valódságáról vételkötelezettség nélkül meggyőződhet. Cégre tessék figyelni!

Harisnya különlegességek

minden elpőszinben meglegő olcsón **LANTOS Csipkeáruház** KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.

Üvegcsiszolás, tükörfoncsorolás, furas és régi tükörök újra öntését legolcsóbban elvállalja

Debreczeni Üvegcsiszoló és Tüköráruhágyar **ROTTMANN, Debreczen, Csapó-utca 19.**

Telefon 13-01. Telefon 13-01. Használt tükörüveget veszek.

Tavaszi

Női felöltő

újdonságok megérkeztek

legnagyobb választékban.

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök.

Divatos női felöltők Covercő, Berberi és angol kelméből. Nappa és antilop kabátok.

Eredeti párizsi modell kalapok.

A téli szezonból visszamaradt prémés, velour, plüss és szörme kabátok olcsón

